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Таким чином, бібліотекам України необхідно розширювати при-
сутність в інтернет-просторі, зважаючи не лише на кількість застосо-
вуваних та взаємодоповнюючих каналів комунікацій, але й на якість 
взаємодії з користувачами в них. Сучасні користувачі вже звикли 
до якісних інтернет-продуктів та послуг, тому завданням бібліотек 
є не лише надання широкого асортименту послуг у режимі он-лайн, 
а й створення умов для ефективної презентації своїх інформаційних 
ресурсів і комфортного сервісу. 
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Рассматриваются концептуальные основы интеллектуализации 

общественных отношений как фактора информационно-аналитичес-

кой деятельности библиотек вузов Украины. Определяется роль би-

блиотек вуз в процессе становления общества знаний. 

Ключевые слова: интеллектуализация, информатизация, ин-

формационно-аналитическая деятельность, библиотека вузов, 

информационная аналитика.

The conceptual of іntellectualіzatіon of publіc relatіons as a factor іn 

the development of іnformatіon-analytіcal work of unіversіty lіbrarіes іn 

Ukraіne are consіdered. The role of unіversіty lіbrarіes іn the process of 

becomіng a knowledge socіety іs defіnes.

Key words: іntellectualіzatіon, іnformatіon, іnformatіon-analy-

tіcal work, college and unіversіty lіbrarіes, іnformatіon analyst.

Проблеми, що постали нині перед бібліотеками України, потре-
бують значних змін у діяльності бібліотек внз, методах та формах їх 
організації. Зокрема, дедалі набуває актуальності організація інфор-
маційно-аналітичної діяльності (ІАД) бібліотек внз, яка виявляється 
в її основній комунікаційній функції. Тому в сучасному бібліотекоз-
навстві спостерігається посилення інтересу до загальних понять ін-
формації, знання та їх аспектів у процесах комунікаційної взаємодії. 
При цьому, якщо інформаційна функція передбачає введення до обігу 
й організацію інформаційних ресурсів, доступ до інформації, її поши-
рення та обмін, то когнітивна переважно забезпечується процесами 
доступу, аналізом, синтезом і наданням знань, створенням систем 
підтримки прийняття рішень, здійсненням наукових досліджень бі-
бліотекою внз. Це пов’язано, по-перше, з тим, що сама соціально-ко-
мунікаційна діяльність розглядається як реакція на необхідність об-
робляти, зберігати і передавати знання (що завжди було невід’ємним 
атрибутом людської діяльності), а сутність бібліотечної діяльності 
полягає в тому, що вона забезпечує доступ до знань; по-друге — із су-
часними тенденціями розвитку системи соціальних комунікацій, які 
в структурно-організаційному аспекті виявляються в існуванні доку-
ментально-інформаційних і когнітивних структур системи соціаль-
них комунікацій.

Про необхідність дослідження факторів, що впливають на функ-
ціонування та розвиток ІАД бібліотек, ідеться у вітчизняних та зару-
біжних працях Д. Белла, У. Буковича та Р. Вільямса, А. Витушко та 
Н. Витушко, О. Ворошилова, А. Галлімор, Г. Гордукалової, В. Горо-
вого, І. Давидової, В. Ільганаєвої, М. Кастельса, Л. Костенка, С. Ку-
лицького, Н. Кушнаренко, Л. Петрової, В. Різуна, М. Сенченка, 
М. Слободяника, Н. Сляднєвої, А. Соколова, Ю. Столярова, Е. Тоф-
флера, Л. Філіпової, В. Шейка, Г. Шемаєвої. Можна констатувати, 
що нині в бібліотечній науці не приділено належної уваги аналізові 
причинно-наслідкових зв’язків між змінами в інформаційному се-
редовищі з інноваціями в змісті діяльності бібліотек внз. Більшість 
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праць переважно зосереджені на вивченні впливу факторів на орга-
нізаційно-технологічні зміни в бібліотеках та їхнього місця в новому 
інформаційному суспільстві, запровадженні нових технологій у бі-
бліотечно-інформаційному обслуговуванні, формуванні бібліотечних 
фондів тощо. 

Мета статті — проаналізувати феномен інтелектуалізації суспіль-
них відносин як один із провідних чинників, що впливає на розвиток 
ІАД бібліотек внз.

Відомо, що стадія інформаційного суспільства характеризується 
збільшенням обсягів інформації, кількості комунікативних зв’язків, 
урбанізацією та інтенсивним розвитком науково-технічного прогресу, 
прискоренням темпу життя. Саме ці чинники визначають необхід-
ність переходу бібліотек до нової стратегії розвитку на основі знань 
і високоефективних інформаційних технологій, які активно інтегру-
ють у всі сфери людської діяльності. Зосередження уваги на сфері 
інформаційних технологій потребує реалізації не лише відомої кон-
цепції чотирьох «і» (інформатизації, індивідуалізації, інтеграції та 
інтелектуалізації), а й диференціації і спеціалізації в ІАД бібліотек. 
Специфіка діяльності вітчизняних бібліотек внз полягає в тому, що 
через необхідність забезпечення ефективного бібліотечного обслуго-
вування навчального процесу зазвичай є лідерами в запровадженні 
новітніх інформаційних технологій, таким чином бібліотеки значною 
мірою допомагають долати «цифровий розрив» або інформаційну не-
рівність — дисонанс у можливостях та способі життя держав, що бу-
дують інформаційне суспільство, та решти країн, оскільки головною 
метою інформатизації є забезпечення громадян і соціуму своєчасною, 
достовірною та повною інформацією на основі широкого викорис-
тання інформаційних технологій. 

Визнано, що інформатизація складається з трьох взаємозалежних 
процесів:

• медіатизації — розвиток засобів збору, збереження і поши-
рення інформації;

• комп’ютеризації (автоматизації) — поліпшення засобів пошуку 
й обробки інформації;

• інтелектуалізації — розвитку здатності до сприйняття й ство-
рення інформації, тобто підвищення інтелектуального потенці-
алу суспільства, зокрема використання засобів штучного інте-
лекту [3; 8–10; 12; 20].

Іншими словами, інформатизація передбачає не тільки 
комп’ютеризацію, а й моделювання інформаційних процесів, пе-
ребудову організаційних структур, документопотоків, юридичних 
норм, а також відповідну підготовку і перепідготовку кадрів. Це — 
запрограмована трансформація соціального інформаційного серед-
овища, розробка принципово нових автоматизованих засобів та умов 
створення, поповнення, обробки, передачі й використання знань, 
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ефективних методів інтелектуальної діяльності. Вона означає ради-
кальний крок людства у вирішенні колосальної за своїм значенням 
проблеми ефективного використання можливостей людського розуму 
та комп’ютерної техніки [15].

Зміст інформатизації — забезпечення соціальних, економічних, 
правових, культурних і технологічних умов зберігання й активізації 
нових ідей, надання можливостей кожній людині зафіксувати свої 
ідеї, зробивши їх доступними широким масам, а також створення 
умов для їхнього використання.

Інформатизація суспільства — закономірний глобальний процес 
розвитку цивілізації, зумовлений сукупністю об’єктивних факторів. 
Найважливішими з них є:

• складність штучно створюваного людиною середовища — тех-
носфери, що дедалі більше знижує її надійність і сталість;

• виснаження природних ресурсів планети й зумовлена цим необ-
хідність відмови від парадигми екстенсивного розвитку цивілі-
зації;

• посилення екологічної небезпеки й необхідність вирішення 
найактуальнішої і найскладнішої проблеми сучасності — вижи-
вання людства як біологічного виду [8, 15, 20].

Загалом, інформатизація суспільства є стратегічним чинником 
розвитку цивілізації, що завдяки особливим властивостям інформа-
ції надає людству певних шансів вирішити означені вище глобальні 
проблеми. Цей підхід у науковій літературі найповніше розкрива-
ється в працях А. Урсула, на думку котрого процес інформатизації не 
завершується після формування інформаційного суспільства, а є іс-
тотно глобальнішим: інформатизація зберігатиметься і на інших, на-
ступних, стадіях розвитку цивілізації, оскільки має значний потен-
ціал для розкриття здібностей інтелектуального розвитку не тільки 
окремої людини, але й усього світового співтовариства [3; 8; 10; 12; 
15; 20].

Загальноцивілізаційне значення глобального процесу інформа-
тизації суспільства полягає не тільки в тому, що він охоплює всі ас-
пекти життя і професійної діяльності людей, а й у глобалізації най-
важливіших аспектів розвитку людського суспільства, серед яких 
передусім слід назвати такі [20]:

• економіка — створення транснаціональних корпорацій, міжна-
родних ринків поділу праці та збуту продукції;

• наука — створення міжнародних творчих колективів учених, 
котрі працюють над загальними науковими проектами, а також 
інтенсифікація процесів міжнародного обміну науковою інфор-
мацією, проведення міжнародних телеконференцій;

• освіта — розвиток систем дистанційного навчання, створення 
відкритих університетів, коледжів, центрів підвищення профе-
сійної кваліфікації;
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• культура — створення електронних бібліотек і електронних 
версій картинних галерей, художніх і музейних експозицій, а 
також безцінних об’єктів архітектури й будівництва;

• комунікаційні відносини. 
Слід відзначити, що глобальність процесу інформатизації суспіль-

ства і його стратегічне значення для подальшого розвитку цивілізації 
нині ще належним чином не усвідомлені. Немало сучасних політиків 
і державних керівників сприймають лише технократичний аспект 
цього процесу, його вплив на розвиток виробництва і нових техно-
логій. Меншою мірою усвідомлюються соціальні, культурологічні 
й геополітичні аспекти процесу інформатизації і практично зовсім не 
беруться до уваги його цивілізаційні аспекти, хоча саме вони є стра-
тегічно найважливішими за своїми результатами для майбутнього [3; 
8; 10; 12; 15; 20].

Основною передумовою вищезазначеного є те, що сучасна циві-
лізація, подолавши певний етап у своєму історичному розвиткові, 
являє собою складну систему людських співтовариств, які в процесі 
своєї еволюції дедалі більше набувають характерних ознак цілісного 
соціального організму. Така внутрішня єдність забезпечується розви-
тком системи відповідних соціальних комунікацій, які постійно вдо-
сконалюються, відповідно до зростаючих соціальних потреб, на базі 
розвитку науково-технічного процесу, який стимулюється водночас 
суспільно корисною працею. Нині цей процес інтенсивного вдоско-
налення системи розвивається, насамперед, за двома основними на-
прямами: підвищення якості й інтенсивності циркуляції інформа-
ції в уже діючих каналах, а також постійне ускладнення структури 
суспільства, збільшення, удосконалення наявних каналів у процесі 
організації доступу до інформації користувачів для обслуговування 
нових соціальних структур, що створюються в процесі суспільної 
еволюції [8, 20, 21]. Остання нині визначається розвитком наукоєм-
них, інформаційно-телекомунікаційних систем і особливою роллю ін-
телектуальних технологій використання знань у розвиткові держав, 
що в науковому сенсі проявилося як уведення до наукового обігу тер-
мінів «постіндустріальне суспільство», «інформаційне суспільство», 
«суспільство знань», які визначають тип економіки, де знання віді-
грають вирішальну роль, а їх виробництво стає джерелом розвитку. 
Особливість нового типу суспільства, що стимулює чи обмежує його 
розвиток, базується на використанні знань та інновацій як чинників 
зростання економічного й соціального добробуту. При цьому голов-
ною цінністю є інвестиції в нематеріальний, людський і соціальний 
капітали, а основною рушійною силою — знання та творчість [2–4; 8; 
10; 12; 15; 20; 21].

Таким чином, сучасні розвинуті країни пов’язують власне май-
бутнє саме з ефективністю використання знаннєвої (інноваційної) 
складової всіх світових інформаційних ресурсів, створенням нової 
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інтелектуальної технології їхнього застосування в практиці, збіль-
шенням носіїв знань — професіоналів, здатних ці знання генерувати 
й використовувати в інтересах суспільного прогресу.

Безпосередньо з цими питаннями проблема ефективного вико-
ристання здобутих у процесі історичного розвитку людства знань, 
інформаційних ресурсів, що зберігаються на різних, зокрема склад-
них для використання в системі сучасних комунікацій, носіях. Вод-
ночас уведення до суспільного обігу цієї інформації в обсягах, спів-
мірних з масштабами виробництва нової інформації, є принципово 
важливим для суспільства, оскільки має забезпечувати відповідний 
орієнтир, спадкоємність наукових, моральних, у широкому значенні 
культурних традицій розвитку суспільства. Нині вирішення цієї 
проблеми неможливе без переосмислення ролі системи бібліотечних 
установ внз у сучасних умовах, уведення як важливих складових 
цих установ до системи сучасних інформаційних комунікацій [3, 
8-14, 16, 18].

Під впливом цих процесів активізація впровадження новітніх ін-
формаційно-телекомунікаційних технологій і посилення значення 
інтелектуальної (знаннєвої) складової в структурі різних сфер ді-
яльності зумовлюють прискорення прогресу сучасного українського 
суспільства загалом та всіх його підсистем зокрема. Постановка та-
кого завдання пов’язана з впливом на розвиток України світових 
процесів глобалізації, становлення суспільства знань, необхідністю 
формування сучасного інтелектуального потенціалу нації як основи 
конкурентоспроможності економіки України, ефективністю функці-
онування всіх сфер діяльності [14]. Особливу роль при цьому відіграє 
бібліотека як одна з найдавніших і найрозвинутіших складових сис-
теми соціальних комунікацій. Ідеться, зокрема, про те, що розвиток 
бібліотечного інформаційно-аналітичного супроводу різних напрямів 
діяльності має орієнтуватися на потреби знаннєвої цивілізації і випе-
реджаючими темпами ефективно використовувати інформацію та її 
високоорганізовану форму — наукове знання. Бібліотеки, що є важ-
ливим елементом як підготовки фахівців, так і проведення наукових 
досліджень вищими навчальними закладами, відіграють у цьому осо-
бливо важливу роль.

Інформаційна аналітика виконує насамперед завдання зміс-
товного перетворення інформації, функціонально перетинаючись 
у цьому сенсі з науковою (виробництво нового знання) й управлін-
ською (розробка варіантів рішень, сценаріїв) діяльністю. При цьому 
найважливішою функцією інформаційної аналітики є виробництво 
нового знання на основі переробки наявної інформації з метою опти-
мізації процесу прийняття управлінських рішень [2, 4, 6, 8, 11, 17]. 

Слід зазначити: нині у сфері інформаційно-аналітичного забез-
печення бібліотечної галузі загалом та бібліотек внз зокрема є не-
мало невирішених питань. По-перше, це обмеженість фінансування; 
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по-друге — нерозробленість на галузевому рівні прийнятного і діє-
вого концептуального системного підходу до розвитку інформаційно-
аналітичного забезпечення як складової системи прийняття управ-
лінських рішень; по-третє — недостатній рівень підготовки кваліфі-
кованих інформаційних аналітиків.

Загалом, практична реалізація системи підтримки прийняття 
управлінських рішень у вітчизняній бібліотечно-інформаційній га-
лузі потребує не лише вирішення складних науково-інженерних за-
вдань, пов’язаних з конструюванням спеціалізованого програмно-
апаратного комплексу на базі сучасних інформаційних технологій 
і спеціальних прикладних програмних засобів, акумулювання відпо-
відних фінансових ресурсів, але й попереднього визначення методо-
логічних засад формування означеної системи. 

Це, у свою чергу, стимулює розвиток аналітичної діяльності біблі-
отек через наукове пізнання дійсності, що нині є провідною формою 
продукування високоякісних науково-аналітичних матеріалів. Ви-
користання результатів наукового доробку стає неодмінною умовою 
успішного аналітичного дослідження, забезпечення творчої ініціа-
тиви, створення умов для ефективної реалізації інтелектуальних зді-
бностей спеціалістів-аналітиків.

Таким чином, можна констатувати, що інформаційна аналітика, 
яка характеризується інтенсивним розвитком та процесом інституці-
оналізації, є важливим засобом оптимізації діяльності бібліотек внз 
відповідно до нових умов соціально-комунікативної реальності. При 
цьому саме бібліотечно-інформаційна сфера значною мірою сприяла 
становленню інформаційної аналітики, еволюції її методів і принци-
пів організації діяльності. Сучасна інформаційна аналітика необхідна 
бібліотеці щодо виконання завдання з обслуговування читачів, так 
і вирішення проблем підвищення ефективності управління окремою 
бібліотекою і бібліотечною сферою загалом.

Список літератури
1. Гендина Н. И. Формирование информационной культуры личности 

в библиотеках и образовательных учреждениях : учеб.-метод. пособ. 
/ Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, И. Л. Скипор, Г.А. Стародубова. — М. : 
Школ. б-ка, 2002. — 288 с. 

2. Гордукалова Г. Ф. Анализ информации: технологии, методы, органи-
зация : учеб.-практ. пособ. / Г. Ф. Гордукалова. — СПб. : Профессия, 
2009. — 512 с. 

3. Горовий В. М. Особливості розвитку соціальних інформаційних баз 
сучасного українського суспільства / В. М. Горовий. — Київ : НБУВ, 
2005. — 300 с. 

4. Давидова І. О. Бібліотечне виробництво в інформаційному суспільстві 
/ І. О. Давидова. — Харків : ХДАК, 2005. — 295 с. 

5. Дворкина М. Я. Информационное обслуживание: социокультурный под-
ход / М. Я. Дворкина ; МГУКИ. — М. : ИПО Профиздат, 2003. — 111 с. 



202 Вісник ХДАК. Випуск 45. 2014

6. Ільганаєва В. О. Аналітика в структурі бібліотечної діяльності / В. О. Іль-

ганаєва // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — Харків : 

ХДАК, 2007. — Вип. 23. — С. 109–117. 

7. Доступ до інформації та електронне урядування / автори-упорядники 

М. С. Демкова, М. В. Фігель. — Київ : Факт, 2004. — 343 с. 

8. Кобєлєв О. М. Інформаційна аналітика в структурі бібліотечної діяль-

ності в Україні / О. М. Кобєлєв. — Харків : ХДАК, 2012. — 246 с.

9. Костенко Л. Й. Бібліотека суспільства знань: концептуальна модель 

/ Л. Й. Костенко // Бібліотекознавство. Документознавство. Інформоло-

гія. — 2006. — № 1. — С. 23–28. 

10. Кулицький С. П. Основи організації інформаційної діяльності у сфері 

управління / С. П. Кумицький ; Міжрегіон. акад. упр. персоналом. — 

Київ : МАУП, 2002. — 222 с. 

11. Курносов Ю. В. Аналитика, методология, технология и организация ин-

формационной аналитической работы / Ю. В. Курносов, П. Ю. Коното-

пов. — М. : РУСАКИ, 2004. — 512 с. 

12. Кушерець В. І. Знання як стратегічний ресурс суспільних трансформа-

цій / В. І. Кушерець. — Київ : Знання України, 2004. — 248 с. 

13. Кушнаренко Н. Бібліотечна справа та відкритий доступ до інформації 

в США / Н. Кушнаренко, І. Шевченко // Вісн. Кн. палати. — 2000. — 

№ 12. — С. 8–11. 

14. Пальчук В. Особливості розвитку інформаційно-аналітичної діяльності 

бібліотек у контексті загальноцивілізаційних соціокультурних транс-

формацій / В. Пальчук // Наук. пр. Нац. Біб-ки України ім. В. І. Вер-

надського. Вип. 26 / НАН України. Нац. б-ка України ім. В. І. Вернад-

ського. Асоц. б-к України. — Київ, 2010. — С. 254–268.

15. Ракитов А. И. Философия компьютерной революции / А. И. Ракитов. — 

М. : Политиздат, 1991. — 286 с.

16. Слободяник М. С. Бібліотечна справа України: стратегічні напрями про-

риву / М. С. Слободяник // Бібліотекознавство. Документознавство. Ін-

формологія. — 2007. — №4. — С. 4–5. 

17. Сляднева Н. А. Информационно-аналитическая деятельность: проблемы 

и перспективы / Н. А. Сляднева // Информационные ресурсы России. — 

2001. — № 2. — С. 14–21. 

18. Ступак В. Науково-аналітична діяльність у галузі суспільних наук 

в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку / В. Ступак // Вісн. 

Кн. палати. — 2000. — № 1. — С. 21-24. 

19. Філіпова Л. Я. Основи інформаційно-аналітичної діяльності / Л. Я. Філі-

пова, І. В. Захарова. — Київ : Центр уч. літ., 2013. — 336 с.

20. Шейко В. М. Культура. Цивілізація. Глобалізація (кінець XIX — поча-

ток XXI ст.) : В 2т / В. М. Шейко. — Т.1. — Харків : Основа, 2001. — 

520 с.

21. Шемаєва Г. В. Електронні ресурси бібліотек України в системі наукових 

комунікацій / Г. В. Шемаєва ; Харк. держ. акад. культури. — Харків : 

ХДАК, 2008. — 289 с.

Надійшла до редколегії 03.09.2014 р.


